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ОСОБЛИВОСТІ ЕМОЦІЙНОГО РОЗВИТКУ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 
 

Особливості розвитку емоційної сфери у дошкільному віці впливають на 
становлення особистості дошкільників, позначаються на її самооцінці та 
самоставленні. Оскільки самоставлення є важливою складовою самосвідомості, 
позитивне самоставлення до себе виступає передумовою гармонійного розвитку 
особистості та необхідною умовою її самоствердження. Окреслене набуває 
особливого значення у старшому дошкільному віці, коли інтерес до власного Я 

посилюється внаслідок внутрішньої мотивації та спонукає до самопізнання. 
Джерелом емоційних переживань дитини є її діяльність, спілкування з 
оточуючим світом. Освоєння у дошкільному дитинстві нових, змістовніших 
видів діяльності сприяє розвитку глибших і стійких емоцій, пов’язаних уже не 
лише з близькими, а й з віддаленими цілями, не тільки із сприйнятими, а й з 
уявлюваними об’єктами [1; 2; 3].  Період дошкільного дитинства можна назвати 
віком пізнавальних емоцій, до яких відносяться  почуття подиву, цікавості, 
допитливості. Виникаючи в результаті зіткнення з новими сторонами дійсності, 

ці емоції у свою чергу впливають на пізнавальні, а також інші психічні процеси, 
виробляють у дитини індивідуальне ставлення до реального світу речей та  явищ, 
сприяють розвитку креативності дітей [3]. 

На важливості дослідження емоційної сфери, зокрема емоційних ставлень 
дітей дошкільного віку наголошував О. Запорожець. Він стверджував, що 
виховання почуттів з перших років життя є найважливішим завданням, оскільки 
те, як будуть засвоюватися знання та уміння, вирішальним чином залежить від 
емоційного ставлення суб’єкта до оточуючих людей і довкілля. Формування 
значної частини емоційного досвіду дитини, зокрема динаміки експресивних дій, 

адекватності емоційного реагування, розвитку емпатії, саморегуляції, а також 
виразності особистісних особливостей загальної емоційності, тривожності, 
сензитивності, фрустрованості відбуваються переважно під впливом саме цих 
факторів у дошкільному періоді [5].  

У зв’язку з цим, деякі дослідники висловлюють припущення про те, що 
особливості розвитку емоційної сфери дитини детермінуються конкретними 
умовами її виховання. І чим повнішим є соціальний статус цих умов, тим більш 
сприятливим є розвиток емоційного статусу дитини. Немає правильних і 

неправильних почуттів і емоцій, усі вони відіграють важливу роль в житті 



дитини. І що не менш важливо – емоції дитини дають самим дітям і дорослим 
інформацію про їхній стан. Позитивні емоції, такі як радість, задоволення, 
довіра, дають дітям відчуття безпеки та надійності. Завдяки цим емоціям діти 
відчувають, що в їхньому світі все гаразд. Від інших емоцій їм погано, бо вони 

попереджують про небезпеку і незадоволеність, про те, що щось не так. Гнів 
означає, що дитині трапилася перешкода. Сум призводить до зниження енергії і 
дає час для того, щоб адаптуватися до втрати чи розчарування. Страх спонукає 
дітей до захисту [4]. Тепло і ласка свідчать дітям про те, що їх люблять і цінують. 
За період дитинства особливості емоцій (їх сила, протяжність, стійкість) 
змінюються в зв’язку з змінами загального характеру провідної діяльності 
дитини і її мотивів, а також в зв’язку з ускладненням стосунків дитини з 
навколишнім світом. Разом з переживанням задоволення чи незадоволення, 

пов’язаних з задоволенням безпосередніх бажань, у дитини виникають більш 
складні відчуття, викликані тим, наскільки добре вона виконала свої обов’язки, 
яке значення мають їхні дії для других людей і в якій мірі дотримуються нею і 
навколишніми нормами і правилами поведінки [1].  

Дошкільнята мають багаті та різноманітні емоційні переживання, які 
лежать, передусім, у сфері стосунків з близькими людьми й забезпечують 
становлення людського начала в особистості дитини. Виконувана дітьми 
діяльність, як правило, супроводжується позитивними емоціями й підтримується 

ними. Так, гра хвилює дитину, дає їй задоволення, радість. Виконуючи ту чи 
іншу роль у грі, дитина її переживає, у грі відображається суспільне життя [2]. 

Теоретичний аналіз різноманітних аспектів емоційного розвитку старших 
дошкільників свідчить про те, що дошкільний період є неповторним етапом у 
розвитку особистості. У цей час відбувається розвиток емоційно-вольової сфери, 
формування інтересів і мотивів поведінки, що в значній мірі залежить від 
соціального оточення та взаємин з дорослими. Розуміння унікальності та 
значущості дошкільного періоду допомагає забезпечити оптимальні умови для 

розвитку дитини і сприяє її майбутньому успіху. 
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